



## 宁波技师学院正高级讲师、高级技师刘庆华： 一个赛项催生一个王牌专业

9月2日，宁波技师学院翁研作为第47届世界技能大赛重型车辆技术项目的中国选手踏上征程，代表中国出征法国里昂。

带队出征的，是第47届世界技能大赛重型车辆技术项目中国集训队专家组组长，宁波技师学院正高级讲师、高级技师刘庆华。

世界技能大赛，被誉为“世界技能奥林匹克”，是全球规模最大、影响力最广的职业技能竞赛。

2022年11月，宁波技师学院学生蒋昕桦代表中国，夺得当年世界技能大赛特别赛重型车辆维修项目金牌，实现我国在该项目金牌上“零的突破”，背后凝结的是刘庆华的智慧 and 心血。



刘庆华和学生进行日常训练。

### 1 一次次突破，成为世赛冠军「筑梦人」

2017年，第44届世界技能大赛正式设立重型车辆维修项目，到今年，该赛项在世赛中走过了7个年头。而刘庆华，连续担任第44、45、46、47届世界技能大赛重型车辆维修项目中国队专家组组长。

在此前的三届比赛中，中国队的成绩从世界第九到第六，再到第一，刘庆华说，这个过程靠的不仅仅是某一件事、某一项基础的突破，更是整个体系的搭建和完善。

搭建和完善这个体系的正是刘庆华。

10年前，重型车辆维修这个专业国内几乎可以说是零基础，相关资料非常匮乏。而一辆汽车有10万个零件，比赛时现场给的资料就达6000多页，学生仅仅把每个英文单词一一对应都非常难，更别说是维修了。

是刘庆华带着团队翻阅了大量的英文和德文资料，并不断地和国外专家进行交流，终于完成了该领域中国第一套的中英文教材，实现了从0到1的突破。

拥有港口优势的宁波，对重型车辆的需求不言而喻，对重型车辆维修人才的需求也日益迫切。于是，2019年刘庆华作为紧缺人才被引进到宁波，入职宁波技师学院。

初到宁波技师学院，面对这个没什么基础的专业，他感到压力很大，但是学校领导的那句“刘老师，你说怎么干，咱们就怎么干，全力支持、全力配合、全力保障”的话，让他充满信心，他带着大家撸起袖子加油干。

2020年，他指导学生蒋昕桦勇夺中华人民共和国第一届职业技能大赛第一名。2022年11月，带领蒋昕桦远赴奥地利参加2022年世界技能大赛特别赛，积极克服各种不利因素，顺利夺取重型车辆维修项目金牌，取得该项目中国选手参加世赛以来的最好成绩，并实现了宁波历史上世界技能大赛参赛和金牌双“零的突破”。

### 2 一次次克难，搭建起赛事体系

中国队参加世界技能大赛重型车辆维修赛项，面临几个劣势，必须一一克服。

难点之一是设备劣势。

刘庆华曾形象地比喻道：“就像给动物看病，每个动物的结构你都要了解，今天能给大象看病，明天来个老虎，你不能连老虎的心脏在哪都不知道。”这正是中国队在备赛中面临的一大难题——世赛公布的车型国内没有销售，大家不仅没上手练过，甚至都没见过。

于是，每次赛事车辆一经公布，刘庆华就组织团队拿着维修手册研究，进行理论上的演绎模拟，赛前提前抵达并联系当地经销商熟悉车型。

在宁波技师学院，他大力建设实训基地，四年前还只有一辆重型车的学校，如今已拥有40余台重型车辆可供学生练习。宁波技师学院实训基地如今已成为全国面积最大、国际品牌重型车数量最多、师资力量最雄厚的一流重型车辆维修技术实训基地。这背后，离不开刘庆华努力下的校企合作。

难点之二是语言障碍。

比赛时现场给维修手册，全英文的手册有数千页，如果英语不过关，维修时找不到关键点，或是连题都读不懂，那就无从下手，更完成不了最后英文报告的撰写。

对此，刘庆华对接国外标准，将专业英语教学融入专业课程授课过程中，注重为团队配备英语老师，还常邀请外国专家开展讲座交流。

难点之三是师资问题。

要进行专业建设，必须培养师资队伍。于是，学校里原本从事家用轿车修理的老师，在自愿的情况下，有人开始转型。青年教师高吉就在短短两年时间里，成功转行重型车辆维修，且成了该项目的国家队教练，并入选“宁波工匠”培养工程。

从教材到训练内容，从场地建设到师资队伍，如今的宁波技师学院，在重型车辆维修方面，已经占据了发展的先机。



刘庆华与第46届世界技能大赛重型车辆维修冠军蒋昕桦。

### 3 从竞赛到教学，让更多人技能成才

世赛是技工院校提升教育教学质量的有力手段，是教学改革与发展的助推器，是校企深度合作的重要平台。为了让大赛中积累下来的经验惠及更多学生，还需要将竞赛标准向教学标准转化。

为此，刘庆华先后编写了重型车领域的6部教材，包括《汽车专业计算》《发动机维修教程》《传动系统维修教程》《液压基础教程》等。

下一步，他将把教学标准与行业标准接轨，借鉴世赛先进的技能理念、技能标准、评价体系，努力将竞赛标准向教学标准转化。同时结合世赛规则，做好课程改革，让世赛的规则理念渗透进日常的教学实训中，让更多年轻人在技能成才、技能报国的道路上展现新时代技能青年的风采和实力。

每次接受采访时，刘庆华都会这样说：“感谢宁波这座友爱包容的城市，以无比广阔的胸怀接纳了我，让我得以放开手脚，大胆追梦！感谢这个伟大的时代，给了我们人生出彩、梦想成真、与时代共同成长和进步的机会。”

在宁波技师学院工作期间，刘庆华先后获评宁波市争创全国文明城市“六连冠”记功(嘉奖)先进个人、浙江省劳模，并获得全国五一劳动奖章，他也是宁波市领军人才、国家级技能大师工作室领办人。

9月的法国之行，我们期待好消息的到来。 记者 王伟 通讯员 贾磊利